



Budapest
Magyar Nemzet

BÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
97

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycím: Débácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 ÁPRILIS HÓ 25
SZOMBAT

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

ROVÁS

Mi jöhet még? Erdélyben most választ szenátort Csikmegye. A csiki székelyek Gyárfás Elemért jelölték, akivel szemben a liberális kormány egy renegát magyar, Florea Bogdán, volt prefektus jelölését támogatja természetesen olyan eszközökkel, amelyek csak egy kormánynak állanak rendelkezésére. A nem mindennapi érdekességű választási küzdelemből izelítőt ad a „Brassói Lapok” egy cikke, amelyből elégségesnek találjuk csupán az a címet közölni: *Florea Bogdán tehetetlen küzdelme az igazság és törvényesség ellen — Ravaszág, becsapás és törvénysértés a Florea jegyvere — Az utolsó percben módosították a szavazókerületi beosztásokat — Megcserélték a szavazócéldulók színét — Most már csak az urnalopás van hátra — Az „Ada-verul” gyűjti és a józan román közvélemény elé viszi a liberális törvénysértéseket.* — Bizonyosra vesszük, hogy ehhez a néhány alcimhez nem kell kommentár.

Pacifizmus? A bolgár ellenzék a pacifizmus jegyében juttatta uralomra valamikor Sztambolijtskit, akinek bukása óta halomszámra gyilkolják a bolgár hadsereg tisztjeit. A legutóbbi merénylet alkalmával tizennégy tábornok és számos alacsonyabb rangú tiszt halt meg. Erre már a bolgár kommunisták sem fogják rá, hogy pacifizmus. Így, messziről úgy tetszik az egész, mintha a bolgár hadsereg létszámának radikális apasztásáról volna szó.

Lesz-e Novisadnak hidja? Másfél éve, hogy néhány hatalmas jégtábla minden további nélkül elhordta a novisadi pilótahidat, s azóta a Bácska és Szerémség között kompon bonyolítják le a forgalmat. Hogy ez milyen mértékben képes pótolni a hiányzó hidat, azt mindenki tudja, aki valaha ötérturót óhajtott Petrovaradinból a novisadi piacra szállítani. A város egész gazdasági élete szomorú visszaesést mutat, s mérhetetlen az a kár, amit ez az állapot egész gazdasági életünknek okoz. Miután az ugynevezett illetékes helyen ezzel a kérdéssel nem sokat törődnek, merjük ajánlani, hogy Novisad városa a most tervezett százmillió kölcsönből fordítson tízmilliót a hid felszerelésére, aztán vegye házikelésbe az egész alkotmányt, amelynek néhányévi jövedelme megtértené a befektetett tízmilliót, amelynél nagyobb összegbe a hid felszerelése egyáltalán nem kerül. A város közvéleménye meg van győződve arról, hogy ezt a kérdést másképpen áthidalni nem lehetséges. A kiszélesített tanács jó szolgálatot tenne ennek a városnak, ha legközelebbi ülésén más, jelentéktlenebb kérdések között ezzel is foglalkoznék. Merjük hinni, hogy a tanács megfogadja ezt a tanácsot.

Apponyi Albertről meglepően kegyeletes sorokban emlékeztek meg a beogradi lapok abból a ritka alkalomból, hogy a kitűnő államférfiu eltávozott az élők sorából. A hosszabb-rövidebb nekrológok valamennyien meg-egyeztek abban, hogy a jeles gróf kritikán felüli „uri stíli” képviselt a magyar politikában, s kétségtelenül kiemelkedő egyéniség volt európai viszonylatban is. A kegyeletes cikkírók még azt a bizonyos, sokat emlegetett és sokszor gyűlöltre uszító iskolapolitikáját is megbocsájtották neki, amely-

lyel Apponyi valamikor a Magyarországon élt kisebbségek elnemzetlennítésére törekedett. Nem tudjuk, hogyan értékeljük ezeket a sorokat főképpen azért, mert mi már régebben tudjuk, hogy Apponyi nem is volt olyan fe-

lete, mint amilyenek feltűntették, de mit szólnak önmagukhoz és jó véleményükhöz a nekrológírók tekintettel arra, hogy nem Apponyi Albert, hanem Apponyi Sándor gróf távozott az élők sorából.

Egységes az ellenzék és a kormány

a bolgár kormány elleni erélyes fellépésben

Szófia. Bolgár politikai körökben nagy idegességet kellett Rusev belügyminiszter azon nyilatkozata, amelyet csütörtökön délután tett a külföldi sajtó képviselői előtt.

Elmondotta a belügyminiszter, hogy az ugynevezett egyfrontosok (kommunisták és földmunkások) a múlt év tavaszán tömörültek újra, amikor bandákat szerveztek terrorisztikus célokra. A bandák tagjai havi fizetésen kívül még külön jutalmakat is kaptak. S hogy ezeknek a bandáknak a működésében a jugoszláviai bolgár emigránsoknak is szerepe volt, arra a legjobb bizonyíték, hogy a szerb határon át több, mint 30 esetben történt betörés Bulgáriába.

Az MTI szófiai tudósítója ezután azt kérdezte, vajon igaz-e, hogy a merénylőket a jugoszláv konzulátus utlevéllel látta el?

Rusev: Ezt személyesen nem állíthatom. Csak azt tudom a vizsgálat adataiból, hogy a székesegyház sekrestyésének Ninčov azt igérete, hogy a merénylet után meneküljenek az SHS követségre, ott majd gondoskodás történik róluk.

Egy angol lap tudósítója: Igaz-e, hogy Boris király merénylői elérték a szerb határt?

Rusev: A merénylők egyikét elfogtuk, aki kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy a szerbiai bolgár emigráns táborból jöttek. Ruházatuk is ezt mutatta különben. Ennek a merénylőnek a vallomását állapították meg, hogy Várnán át több száz kilogramm robbanó anyag érkezett a felkelők részére.

Az Est munkatársa azt kérdezte tud-e arról Rusev, hogy egyik merénylő Gramcsorov, exterritorialis helyen rejtőzködik és ha igaz, hol?

Rusev: Nem lehetetlen, de én nem hiszem.

A MTI tudósítója: Igaz-e, hogy a merényletett Jugoszláviában készítettek elő?

Rusev: Amint a közbiztonsági osztály megállapította, ez tényleg igaz.

A Politika tudósítója: Ezek szerint bizonyosra veszi miniszter ur, hogy Szerbiából indult ki a merényletek dolga?

Rusev: Ez így van!
A Politika riportere: Szerbiából vagy Szerbiától?

Rusev: Ezt még határozottan nem tudom.

A külügyminiszter békit

Rusev belügyminiszter nyilatkozata után Rákics szófiai követünk felkereste Kalfov külügyminisztert és magyarázatot kért tőle. Kalfov külügyminiszter ez alkalommal enyhíteni igyekezett Rusev kijelentéseit.

A szófiai reggeli lapok is mind enyhíteni igyekeznek Rusev kijelentéseit, amelyek esetleg nagyon kellemetlen helyzetbe hozhatják Bulgáriát.

Beogradban

Nincsecs külügyminis ter tegnap hosszabb ideig tárgyalt Vakerelski bulgár követtel. Utána a királyi palotába ment a külügyminiszter és ott a tegnap éjjel Beogradba érkezett királynak beszámolt a bulgáriai eseményekről. A külügyminiszter után Maximo-

vics Bóza belügyminisztert és Gyurics Márkó népjóléti minisztert fogadta kínallgatáson Ofelsége.

A kormány magatartása

A kormány a bolgár vádaskodások ügyében csak akkor fog határozni, ha Pasic miniszterelnök visszatért a fővárosba. A kormányhoz közelálló Samoprava és Vreme éles hangon bírálják a bolgár kormány magatartását és azt írják, a kormánynak nem szabad el-
tűrni, hogy az SHS királyságot bekeverjék a merényletekbe.

A külügyminisztériumban tegnap Nincsecs, Pribicevics és Krizman tanácskoztak a bolgár helyzetről. Pribicevics lapja a Recs békülékenyebb hangon ír, mint a radikális lapok. A Recs szerint a kormány erélyes jegyzéket fog intézni Bulgáriához és visszautasítja a bolgár kormány egyes tagjainak vádjait, de katonai beavatkozásra semmi esetre nem kerül a sor.

Ugyancsak a Recs jelenti, hogy Rákics követ mindaddig Szófiában marad, amíg a kormánytól más utasítást nem kap, a lap azonban azt hiszi, hogy a diplomáciai szakításról szóló hírek is nélkülöznek minden alapot.

Az ellenzék megelégedett

A Beogradban tartózkodó ellenzéki képviselők megelégedéssel vették tudomásul, hogy a kormány sajtója milyen éles szavakkal itéli el a bolgár kormány azon vádjait, amellyel a kormányt illeti.

Különösen Rusev belügyminiszter nyilatkozata keltett nagy felháborodást, amelyet az ellenzék szinte kihívásnak vesz. Az ellenzéki képviselők különösen azt hibáztatják, hogy a kormány már régen nem lépett fel erélyesen Cankovval szemben.

Nem ünneppéggel és bankettel kellett volna Cankovot Beogradban fogadni, mert Cankov a kormány jóindulatát most így hálálja meg. Az ellenzék azt követeli a kormánytól, hogy a legerélyesebben lépjen fel Bulgária ellen és ne tűrje, hogy Cankovék az egész világ előtt alaptalanul rágalmazzák az országot.

Románia szigoruban őrzi déli határait

Bukarestből jelentik: Tatarescu belügyi államtitkár megbeszélést folytatott Brosteanu tábornokkal, a határőrségek parancsnokával, valamint Stefanescu tábornok csendőrfőparancsnokkal. A megbeszélésen a bulgáriai eseményekre való tekintettel, szigorú intézkedéseket határoztak el a déli határok őrzésének szigorítása ügyében annak megakadályozására, hogy bolgár menekültek átlépjék a határt.

Anglia dollárkölcönt keres

New York. Tőzsdei körökben úgy tudják, hogy Anglia New Yorkban százmillió dolláros kölcönt akar felvenni, hogy ezzel a font árfolyamát a dollár paritására emelje. Az angol kormány igyekezni fog ezt a kölcönt öt-száz millió dollárig fölemelni.

A dollárkölcönt perktuálása után, ha sikerül a fontot a dollárparitásra emelni, sor kerülne újabb kölcön felvételre.

A német elnökválasztás

Berlin. A rendőrség az április huszonhatodiki választásra nagy előkészületeket tesz. Ezen a napon semmiféle uccai gyülekezést nem engedélyeznek.

Marx kilátásait még mindig kedvezően itélik meg. Ugy a tőzsdén, mint a klubokban fogadásokat köntek a választás esélyeiről. Megállapítást nyert, hogy a fogadások 4:1 arányban Marx mellett szólnak. Berlin uccán ma valószínű zászlócsata kezdődött. Ugy a köztársaságiak, mint a jobboldali pártok igyekeztek mennél több zászlóval feldiszníteni az uccákat és a házakat. Berlinben sokkal több fekete-vörös-arany zászló látható, mint ahányat Hindenburg hívei tüztek ki. Ma egyébként a pártok kiadták az utasítást, hogy híveik jelvényekkel jelenjenek meg az uccán és így ma alig lehetett olyan embert látni, akinek gomblyukában ne lett volna, vagy a fekete-vörös-arany, vagy a régi császári jelvény.

A választás eredményét a lehető leggyorsabb tempóban fogják nyilvánosságra hozni. Nincs kizárva, hogy még vasárnap a késő éjszakai órákban megtudják Németországban és a külföldön, hogy ki az új birodalmi elnök. Amint a hivatalos eredményt közzétették, az új birodalmi elnök elfoglalja hivatalát és proklamációt intéz Németország lakosságához.

A birodalmi blokk ülésén Jarres beszédet mondott, amelyben a többi között kifejtette, hogy Hindenburg neve biztosítéka a tisztult és megfontolt politikának. Ha Hindenburg az alkotmányra megesküszik, akkor ezt az esküt meg is tartja. Jarres ezután fejtegette a birodalmi blokk álláspontját a weimari alkotmánnyal szemben, hangoztatva, hogy ennek módosítása csak törvényes uton történhetik. Az alkotmány a legfőbb államtörvény, a birodalmi blokk pártjaitól távol áll, hogy forradalommal akarjanak válaszolni.

Munkanélküliség Angliában

Az elmúlt napokban az angol kormány tárgyalás alá vette Sir Alfred Mondnak javaslatát a munkanélküli segélyezés ügyének új alapokra való helyezéséről. Sir Alfred Mond a termelés fokozása szempontjából azt ajánlja, hogy azt az összeget, amelyet eddig a munkanélkülieknek adtak, juttassák a gyárosoknak, akik így nem lesznek kénytelenek üzemüket redukálni, vagy egészen bezárni, sőt munkásokat állíthatnak be érszletre dolgozhatnak.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs 1136.— | Prága 54.30
Budapest 1156.— | Trieszt —.—

| Április 24 | ZÜRICH | BEOGRAD | ZAGREB |
|-------------|---------|---------|--------|
| | zárlat | zárlat | zárlat |
| Beograd | 8.30 | —.— | —.— |
| Zürich | —.— | 1207.— | 1208.— |
| New York | 516.50 | 62.225 | 62.30 |
| London | 24.835 | 299.— | 299.50 |
| Páris | 26.90 | 326.80 | 320.— |
| Milano | 21.25 | 255.90 | 256.50 |
| Prága | 15.35 | 185.15 | 185.50 |
| Berlin | 123.— | 1492.50 | 1487.— |
| Budapest | 0.0072 | 0.0868 | —.— |
| Brüssel | 26.17 | —.— | 314.— |
| Bécs | 0.00728 | 0.08785 | 0.0879 |
| Bukarest | 2.375 | 27.90 | 28.25 |
| Amsterdam | 206.65 | 2498.— | —.— |
| Szótija | 3.775 | —.— | —.— |
| Krisztiania | 84.35 | —.— | —.— |
| Szaloniki | 9.90 | —.— | —.— |
| Varsó | —.— | —.— | —.— |

Pasics ma tér vissza Beogradba

Beograd. A gör. keleti Husvét elmúltával a politikai helyzet, valamennyire megélelénkült. Beogradban azt hiszik, hogy Pacics Nikola ma tér vissza a fővárosba és visszaérkezése után azonnal sor kerül a kormány rekonstrukciójára. Egyesek szerint Pacics Nikola nem akar nagy változásokat eszközölni a kormányban és így csak néhány tárca fog gazdát cserélni. Mások viszont tudni vélik hogy Pacics Nikola Beogradba való visszatérte előtt a fővárostól távol eső helyen találkozni fog Radics Pavleval és ez a találkozás döntő befolyással lesz nemcsak a kormány rekonstrukciójára, hanem a politikai helyzetre is.

Beogradban tegnap a demokráta pártban volt értekezlet amelyen Davidovics Lyuba, dr. Polics, dr. Bazala és Petrovics Nasztász vettek részt és ezen az értekezleten megállapították hogy az ellenzéki blokk teljesen egységes és kitart programja mellett.

Javitják a vagonparkot Háromezer vagonot fognak javítani

Beogradból jelentik: A „Délbácska” hasábjain nemrégén részletesen foglalkoztunk az államvasutaknál uralkodó vagonhiánnyal. Sztatistikai kimutatás szerint a vagonparknak majdnem negyven százaléka hasznavehetetlen. Ezen az állapoton változtatandó, a közlekedésügyi miniszterium néhány napja beható tárgyalásokat folytatott a jugoszláviai vaggongyarak képviselőivel és ezekkel sikerült megegyezést létesíteni három ezer vagon megjavítását illetőleg. A három ezer vagonot öt belföldi vállalat között osztják fel, hogy ebből mennyi jut a subotici és bródi vaggongyaraknak, amelyek a legnagyobbak az országban, nem lehet tudni. A pénzügyminiszter erre a célra hatvan millió dinárt bocsátott a közlekedésügyi miniszter rendelkezésére, amely összeget elegendőnek tartják a három ezer megrongált állapotban levő kocsi kijavítására.

Nagy botrány

a nemzetközi kereskedelmi konferencia első plenáris ülésén Rómában

Rómából jelentik: A nemzetközi kereskedelmi konferencia első plenáris ülése nem várt izgalmas lefolyású volt. Az ülést majdnem teljesen végigbeszélte Baross János magyar nemzetgyűlési képviselő, akinek beszédét a kisantant képviselői heves közbeszólásokkal zavarták és végül követelték,

hogy az elnök vonja meg a szót. Tittoni elnök három ízben figyelmeztette Barossot, hogy a politikát kerülje, mire a beszédét befejezte. Baross után újra magyar szónok állott fel Hoyos Miksa gróf személyében, aki igyekezett békitölg közrehatni és kijelentette, hogy Baross János csak egyéni véleményének adott kifejezést és a magyar delegáció itt célra nem vezető felhagyatásával a békeszerződésnek nem

akarta a békés munkát zavarni. A román delegáció egyik tagja nyomban szót kért, hogy Baross ellen polemizáljon. Tittoni elnök azonban arra való hivatkozással, hogy a délután folyamán román delegátus már felszólalt nem akarta a szót a megadni. A kisantant viharos követelésére azután mégis engedélyt adott egyetlen kijelentés megtételére, amelyben tiltakoztak a politika belekeverése ellen.

Mezőgazdasági kiállítás lesz Becskereken

Ankétot hívnak össze az előkészületek megbeszélésére

Becskereki tudósítónk jelenti: Zupkovic Pavel dr., Torontál-Temes megye főjegyzője a törvényhatósági bizottság ülései elé két ízben terjedelmes jelentést terjesztett, amelyekben rámutatott a Bánság fejlett mezőgazdaságára és állattenyésztésére s hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a modern fejlett mezőgazdaságunkat és állattenyésztésünket kiállítás keretében bemutassuk. A törvényhatósági bizottság több tagja életrevalónak és megvalósíthatónak találta az eszmét és további munkásságra buzdította dr. Zupkovic főjegyzőt, aki csakhamar konkrét formában is előállított nagyszabású tervével. Mivel a terv általános tetszésre talált és azt a meggyőződést keltette, hogy megvalósítása tényleg nagy mértékben viszi előre mezőgazdaságunkat, amennyiben szemléltető módon oktatja és ésszerű gazdálkodásra bírja az esetleg még maradi gondolkodású gazdákat is,

megszavaztak kétszáz ezer dinárt a kiállítás költségeire.

Az előkészületek ma már oly stádiumban folynak, hogy a kiállítás iniciátora, dr. Zupkovic Pavel főjegyző május 3-ikára értekezletet hívott össze, amelyen nagyjából megbeszéljük a terv kerestülvitelét. Az ankétára hivatalos lesz a megye, a város, a becskereki kereskedelmi és iparkamara, a földmives szövetségek, a mezőgazdasági és állattenyésztési szaktekintélyek és a sajtó.

A kiállításra, amelyet őszre, szeptember elejére vagy közepére terveznek, mezőgazdasági terményeket és állatokat tesznek szemlére. Bemutatják ezenkívül a méhészetet és a tejgazdaságot. Az egyes pavilonokban szakemberek szemléltető oktatást fognak nyújtani a közönségnek.

A kiállítással kapcsolatosan állatdijazás is lesz.

96 százalék lesz a városi pótdadó

Május 31-én bocsátják el a tisztviselőket — A tisztviselők redukciójával 528.200 dinárt takarít meg a város — A színház 150.000 dinár segélyt kap

Megírta a „Délbácska”, hogy a pénzügyi bizottság szerdai ülésén hattagu albizottságot választott és ennek tette feladatává, hogy a tisztviselők létszámcsökkentése ügyében határozatot hozzon, amely határozatot a pénzügyi bizottság szombati ülésén fog jóváhagyni.

A hatos bizottság tegnap délutáni ülésén teljes egészében elfogadta a városi tanács javaslatát a tisztviselők létszámcsökkentése tárgyában. Eszerint megszüntetik a következő állásokat: egy tanácsnoki, egy közgyámi, egy rendőrkapitányi, egy számtiszt, egy mérnök hivatali tisztviselői, egy rajzoló állást, ehelyett azonban egy geometriai állást szerveznek, ezenkívül elbocsátanak 38 díjnokot, két szolgát és 8 alacsonyabb rangú tisztviselőt.

A detektívek és rendőrök elbocsátása ügyében a bizottság nem döntött, hanem a mai pénzügyi bizottsági ülésen fogja erre vonatkozó javaslatát elő-

terjeszteni Mihaldzics Sztanoje főkapitány.

A városházán a redukció után ugyanannyi tisztviselő lesz, mint volt 1913-ban. Az elbocsátandó tisztviselők május 31-én lépnek ki a szolgálathól. A hatos bizottság a hivatalos órákat is megállapította.

Junius 1-től kezdve a városházán délelőtt 8—12 és délután 3—5 óra között lesz hivatalos óra, kivéve július és augusztus hónapokban, amikor a hivatalos óra 7-től 1-ig lesz.

A tisztviselői létszámcsökkentés következtében tekintélyes összeget takarít meg, amelynek egy részét a tisztviselői fizetések emelésére fordít, a másik részt — 528.200 dinárt — pedig a városi költségvetés deficitjének a csökkentésére fordítja a tanács.

A tisztviselői fizetésemelések a következőképpen történnek: a hivatalfőnökök 40 százalék, helyetteseik 35

százalék, a többi tisztviselők és díjnokok 30 százalék, a szolgák és rendőrök pedig 20 százalék fizetésemelést kapnak. A rendőrök és szolgák azért kapnak csak 20 százalékos fizetésemelést, mert ruhát és cipőt természetben kapnak, viszont a tisztviselők, akik eddig összesen 310.750 dinár ruhasegélyt kaptak, ezental nem kapnak ruhasegélyt. A rendőröknek ezenkívül havonként 200—300 dinár legális mellékjöveldelmük van.

Az új fizetésemelés után egy 25 évi szolgálattal rendelkező családos városi tanácsnok fizetése 5000 dinár lesz, a rendőrök fizetése pedig havi 2300 dinár és természetbeni ruha meg cipő.

3.733.962 dinár deficit.

A városi költségvetés végleges összeállítása eddig azért nem történhetett meg, mert nem tudták, hogy milyen mérvű lesz a tisztviselői redukció most hogy ezt megállapították, elkészítették a költségvetést is. Novisad város 1925 évi költségvetése a következő:

kiadás 17.614.719 dinár
bevételek 13.880.757 dinár

hiány 3.733.962 dinár

A 3.733.962 dináros hiányt községi pótdadó útján fogják fedezni. Tekintve, hogy a pótdadó alapjául szolgáló állami egyenes adó, 3.900.000 dinár a pótdadó 96 százalék lesz.

Kulturintézmények segélyezése

A költségvetésben 15.000—15.000 dinárt szavaztak meg a Neven daleylet és Szokol ez évi emlékünnepeiknek a segélyezésére. Ezenkívül a novisadi Nemzeti Színház segélyezésére 150.000 dinárt irányított elő a költségvetés. Ezt az összeget azonban csak akkor kapja meg a színház, ha a színház vezetésébe a városi színházi bizottságnak is engedélyez beleszólást. Ha az igazgatóság a színházi bizottság kívánságának nem tesz eleget, akkor a város nem fizeti ki a 150.000 dinár segélyt.

A költségvetést a jövő héten közszemlére teszik és május 10.-e körül pedig a kibővített tanács közgyűlése fogja tárgyalni.

Két osztályba sorozzák a városokat

Az új községi törvény megreformálja a rendőrség szervezetét is

Beogradból jelentik: Az a bizottság, amely az új községi és rendőrségi törvényjavaslat előkészítésével foglalkozik, igen lassan halad előre a munkájával, mert az egyes főbb kérdésekben megoszlik a bizottság tagjainak a véleménye.

Tegnap a bizottság elnöke referált Maximovics belügyminiszternek a bizottság eddigi munkájáról. Nincs még kialakult vélemény a városi rendőrség összeállítását illetően, valamint a főszolgabírók és főispánok mellé beosztásra kerülő rendőrtisztviselők kérdésében. Az új törvényjavaslat ugyanis gyökeres változást ígér a mostani rendőrségi állapotok terén és új osztályok felállítását tervezik.

A községek autonómiájának a kérdésében is többféle álláspont alakult ki. Vannak, akik a községek önrendezési jogát a régi szerbiai törvények által kívánják szabályozni, mások meg mindent úgy akarnak meghagyni, ahogy most van. Arra vonatkozólag sincs még megegyezés, hogy a városokat két osztályba sorozzák, vagy pedig egy osztályt ismernek el. Tekintettel azonban arra, hogy a bizottság többsége azon a véleményen van, hogy a városoknak és a községeknek egymástól eltérő önrendezési jogot kell biztosítani, valószerű, hogy ez az álláspont fog mégis csak győzni a bizottságban. A belügyminiszter is úgy nyilatkozott, hogy a városoknak önkormányzati jogot kell adni, mert ezt megkívánja a városok és az ország érdeke is. Mivel ez a bizottság a több hét óta tartó szakadatlan munka után sem volt képes a régóta sürgetett községi és rendőrségi törvényjavaslatot elkészíteni, a belügyminiszter úgy döntött, hogy mielőtt instrukciókat ad, kikéri a pártja véleményét.

Naptárgondokkal bibelődik Európa

Az öröknaptár névtelen napokkal Mikor legyen Husvét?

Ugy tűnik fel, mintha a beteg Európa súlyos szív- és idegbaját szépségflastrommal akarná kikurálni. Politikai bonyadalmak, francia kormányválság, portugál és bolgár forradalmak idején naptárcsinálásról tárgyal a prágai kereskedelmi és iparkamara. Talán Csehországnak van erre ideje: külpolitikája biztos, belügyileg sem áll egészen úgy, mint például Bulgária, ahol százezreket röpítik a levegőbe az embereket. Csak hogy a naptárcsinálási láz európai jelenség már. Az utóbbi év leforgása alatt két vagy három tervezet jelent meg erről a világlapokban. És nem futólagosan foglalkoztak a kérdéssel, hanem súlyos elméleti cikkekben fejtegették az újfajta időbeosztás előnyeit, következményeit és hátrányait. Esztétikai és praktikus, nemzeti gazdasági és szociális szempontból teregették szét a kérdést, amely a cikkek nyomán valóságilag úgy tűnik fel, mintha Európának egyik égetően sürgős kérdése volna. Egyházak vitáztak s a vitába nem mulasztották el beleszólni a szocialisták sem. Egy szóval: nagy kérdéssé nőtte ki magát a naptármegváltoztatás eszméje, amellyel — tul a francia kormányválságon, bolgár és portugál for-

radalomon, kisebbségi kérdéseken — érdemes törődni.

A legújabb naptárt, — illetőleg tervezetet csak — amellyel most Európa összes kereskedelmi és iparkamarái foglalkoznak, Öröknaptárnak nevezte el kétségkívül szellemes alkotója. Lényege ennek a naptárnak az, hogy azokat az eltulodásokat, amelyeket a különböző beosztású hónapok eredményeznek, teljesen megszüntesse. Ha tehát az öröknaptárnak szellemében bevezetett év legelső napja: január elseje hétfőre és február 15-e — mondjuk. — szerdára esik, akkor így legyen ez mig a világ... egészen — az új naptárrendszerig. Ennek az elvnek kivitele érdekében 13 négyhetes hónapra osztanak be az évet. A fennmaradó egy, szökdévben két napot, hogy ne zavarja a rendes napok beosztott menetét: névtelen napnak neveznek el.

Másik elve az öröknaptárnak, hogy az egyházi sátoros ünnepeket megrendszabályozza. Azt akarja, hogy husvét és az ettől függő pünkösd ne sétálhasson kedvére, mint a mostani naptárban, hanem mindig ugyanazon hónap ugyanazon napjára írják ki a pirosetűs ünnepeket. Szükséges ez azért, mert a kereskedelemre nézve nagyon fontos, hogy husvét például elejére, vagy végére esik. Ha jól meggondoljuk: van ebben némi igazság. Ünnepre mindig nagyobb a vásárlási kedv, viszont ha husvét a tavasz ele-

jére esik, bizonyonnyal jobban sietnek a nők tavaszi kosztümjeik, kalapjaik bevásárlásával. Ámbár én azt hiszem, hogy a nők — minden ünneptől függetlenül — nem igen szokták sokáig halogatni az efélet.

A nemzetközi kereskedelmi és iparkamara legközelebbi ülésén az öröknaptár kérdése lesz minden megvitatandó dolgok középpontja. Természetes, hogy ezt a nagy horderejű, egész Európát érdeklő újítást nem határozhatja el egyedül Páris. Kérdőívek, felhívások áradtak szét egész Európában s pár nap óta minden iparkamara ezzel törődik:

Mit akar az öröknaptár? és mikor is lenne legjobb a husvét?

A kapitalizmus pedig, lévén mégis csak az övé a döntő szó, hatalmas ellenérveket sorakoztat föl. A tizenhárom hónapbeosztás nem szerencsés, mert nehezen tagolható egyenlő részekre. Azonkívül megszorodnak az ünnepek a munkanapok rovására s a tisztviselők tizenhárom hónapra követelik majd fizetésüket.

És még számos ellenérv bizonyít amellet, hogy az öröknaptár bevezetése néhány álmódó korai álma marad. Addig is azonban, amig egy új kérdés kerül napirendre az európai érdeklődés nagy parlamentjében, jól esik apróságokkal törődni, hogy a nagyobb bajokról ideig-óráig elfelejtkezzünk.

(k. s.)

HIREK

A bölcs rabbi

vétót emelt a Frank kávé használata ellen, mert, úgy mond, állati zsiranyagokat tartalmaz. A kassai rabbi példáját a szatmári is követte s egy körlevélben tiltotta meg híveinek a Frank kávé élvezetét. Ha ez igaz, s feltételezem, hogy az, mert újságban olvasom, akkor ez egy világraszóló esemény s szegény Frank bácsi egész bátran becsukhatja a boltot. Mert tessék csak elképzelni, mi történik majd, ha a világ zsidósága kimondja a bojkottot a Frank kávé ellen. A statisztika szerint az egész földkerekségen 14 millió zsidó van. Fejenként körülbelül 3 kiló pótkávé fogyasztunk évente, ami 42 millió kilónak felel meg. Ez a 42 millió kiló annyi, mint 4200 vaggon, ami viszont a Frank gyárnak körülbelül évi összterméke. Most már ha a gyár beszünteti üzemét, elbocsátja munkásait, szélnek ereszti hivatalnokseregét, a munkanélküliség ijesztő méreteket ölt. A Frank kávé megkontaminálása nagy mérvben befolyásolja a tőzsdét, ahol viharos jelenetekre kerül a sor. A báisse nekimegy a haussenak és viszont, az államok beavatkozása elkerülhetetlen. Krausz Simi csödbe kerül, a bankok papírjait tömegesen a piacra dobják. Az állati zsirszállítók megostromolják a hitközségeket, a libatenyésztők deputációt menesztenek Kassára. Társadalom tudományi egyesületek hírneves ornitologia professzorok részvételével a liba „állati mivoltát” tanulmányozzák, mert ha a liba is állat, akkor a zsirja is „állati”, a liba élvezete tehát szintén tilos. A tejtermékek is szintén beleszólnak, a kávéházak pedig kongresszusok összehívását tervezik. A nagy rumliban csak Frank, a kávékészítő őrizi meg hidegvérét. Utolsó pillanatban, a végleges összeomlás előtt, mentőttele támadt. A bölcs rabbit a gyár igazgatóságába választatja be. A Frank kávé meg van mentve. K. A.

A vajdasági bírák gyűlése. A vajdasági bírák szövetsége csütörtökön ülést tartott Novisadon, amelyen az április 26-án Zagrebban megtartandó jogászkonferencián való részvételről tárgyaltak. A gyűlésen Spalatin Dusán novisadi vezetőjársbíró küldték ki. Az ülésen elhatározták, hogy Spalatin a konferencián a bírókról szóló törvénnyel kapcsolatosan a következőket terjessze elő: 1. Hogy a fizetés kérdését is e törvény keretében rendezzék. 2. Hogy a bírákat ne lehessen áthelyezni és előléptetni is csak beleegyezésükkel lehet őt. 3. Hogy a bírói állásokat csak pályázat útján lehessen betölteni.

Járásai tanítógyűlés Novisadon. A novisadi járási tanítók és óvónők folyó évi május hó 2-án értekezletet tartanak a novisadi városháza dísztermében a következő tárgysorozattal: Sztákics Vása: A tizedes törtek előadásának ismertetése; Gaprics Szidónia: A fonomimika; Csobanics Branko: A fonetika; Petrovics György: A tanító és a népnevelés. Az értekezlet után a járási tanítóegyesület fog gyűlést tartani.

A református egyházközség közgyűlése. A novisadi református egyházközség vasárnap délelőtt 11 órakor az istentisztelet után közgyűlést tart a felső református iskolában. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára kérték a tagok minél nagyobb számában megjelenni a közgyűlésen.

Novisadiak a zagrebi mintavásáron. A novisadi Lloyd képviselői számos kereskedő és iparos társaságban a tegnapi délutáni gyorsvonattal Zagrebba utaztak a mintavásár megtekintésére.

Leégett egy malom Beocsinban. Kedden leégett az N. Pavlovics cég tulajdonát képező beocsini malom. A kár egymillió dinár, amely biztosítás révén teljes egészében megtérül.

Zsebmetszők az ügyészségen. A novisadi ügyészségre tegnap három hírhedt zsebmetszőt: Marics Vaszát, Hronics Perát és Tatics Szlavkot szállították be, akik Novisadon és a környékén több zsebmetszést követtek el.

A számtanár tréfája.

Az asztalánál végét járta a vacsora, amikor a jovidlis számtanár rágyújtott egy szivarra és vacsora utáni jóhangelben, szokásos tréfiával kezdte mulattatni a társaságot.

— Ma megtanítottam benneteket számolni, vegyen mindenki ceruzát és papírost és írjátok, ahogy én mondom. Mindenekelőtt írjátok fel egy háromtagu számot, fordítsátok meg, a fordítottját írjátok alá és a kisebbiket vonjátok le a nagyobbikból. Az eredményként jelentkező számot fordítsátok meg, írjátok alá, de ezúttal ne vonjátok ki, hanem adjátok hozzá. Ezt az újabb összeget — ne kérdezzétek, miért — szorozzátok meg öttel és adjátok hozzá pontosan 366-ot. Egy négytagu számot kaptok, amely olyan, mint egy telefonszám és csodálatosképpen mindig ugyanaz a telefonszám: 58—11 jelentkezik, ha bármilyen volt is az a háromtagu szám, amellyel a jätéket megkezdtétek. Ha ennek a telefon számnak két középső számjegyét megszorozzátok kettővel, 162 lesz az eredmény, amelynek, ha három számjegyét összeadjátok, összesen kilencet kaptok.

Cégbejegyzés és törlés. A novisadi törvényszéken újabban a következő cégeket jegyezték be: Mayer Adalbert gabona bizományi iroda, Zsalya; Schwarz és társai Stari-Becsej textil áru kereskedés Csernye és Grim kereskedelmi közvetítők és szállítók, Novisad; Hajim Mika vámspedítőr Novisad. A következő cégeket törölték a cégjegyzékből: Branko Kapamadzsia és Jován Brankovics, az utóbbi elhalálása következtében, Branko Kapamadzsia a saját nevén jegyezte be a céget. A Balabusic és társai cég helyett Balabusic Bozsidár a cég tulajdonos. Első bulkeszi öngyelző egyesület és a tovarisevoi Első szerb földműves szövetség és liquidáltak és törölték őket a cégjegyzékből.

A legjobb és legolcsóbb kékkek

(Saxonia) és Rafia kapható nagyban és kicsinyben. Cim a kiadóban. 480

Oroszországban megint éhínség pusztít. Londonból jelentik: A Daily News jelentése szerint Oroszország több tartományában így Karkovban, Zairzinban és Odesszában újabb éhínség pusztít. Mintegy 700.000 gyermek hiány van minden élelemnek. Eddig már 24.000 gyermek és 9000 felnőtt éhen halt.

Piaci árak április 24-én:

| | | |
|------------------|---|------------|
| Vágómarha la | — | 10.—11.— |
| Borju | — | 18.—20.— |
| Sertés | — | 14.—17.— |
| Malac 4—6 hetes | — | 700.—800.— |
| Bárány | — | 12.—13.— |
| Vágott hal | — | 50.— |
| Hal | — | 28.—30.— |
| Hal, apró | — | 15.—16.— |
| Hizott lud | — | 20.—23.— |
| Sovány lud párja | — | 170.—200.— |
| Kacsa párja | — | 90.— |
| Pulyka párja | — | 180.—210.— |
| Csirke | — | 65.—80.— |
| Tojás | — | 1.— |
| Muhár széna | — | 1.— |
| Szalma | — | —40 |

(x) **Bőrbetegségben szenvedők** keressék fel a Park szanatóriumot (Budapest VI., Aréna-ut 84.) amelynek bőrgyógyászati osztályán a legmodernebb gyógykezelési módok állanak rendelkezésre. Szabad orvos választás, mérsékelt árak. Napidíj a magán klinikai osztályon 150.000 korona. 569—25

HALVACSORA

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **április hó 25-én**

szombaton este **halpaprikást** rendezek táncal egybekötve és minden vasárnap nagy táncmulatság. Jó itálról és pontos kiszolgálásról gondoskodva van. Zenét Tandori Pál jónévtű tamburazenekara szolgáltatja. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását. **Fehér Gyula** vendéglős, Alkotmány u. 42. szám Tisztelettel:

Apolló-ban, április 25-én, ma szombaton

Quo Vadis? I. része

Az I. rész még e hó 25—26-án az Apolló-ban. — A II. rész 27—28-án az Apolló-ban. A II. rész 28-án az Odeon-ban.

Kultur est. A beltéri kath. kör legközelebbi estélyét vasárnap 7/9 órai kezdettel tartja a következő programmal. 1. Radicsevits—Jovánovits „A boldog pásztor” éneklő a vegyes kar. 2. Radicsevits—Rohonyi „Ima” előadja Will Oigica. 3. „Branko Radicsevits élete és irodalmi méltatása” dr. Petrovits Milan előadása. 4. Radicsevits—Rohonyi „A vándor” előadja Veszeli-novics Hajnalka. 5. Radicsevits—Schulpe „Der Wand'rer und das Vogelein” előadja: Helfrich Etelka. 6. Radicsevits—Horejssek „Leány a kútnál” éneklő: Fisztrich Irma, zongorán kíséri: Szottics Mancika. 7. Radicsevits—Andor „Halálsejtem” előadja: Kovács Mihály. A kultur est-en kizárólag tagok és hozzátartozói jogosultak megjelenni. Belépődíj nincs.

Elítelt merénylő. A novisadi törvényszék 7 havi fegyházra ítélte Szubusic Sztevan csurogi lakost mert erkölcstelen merényletet követett el Ruszov Mária davidováci leány ellen. Az ítéletet tegnap a feljebbviteli bíróság jóváhagyta.

Felmentették az okirat hamisítás vádja alól. Dimics Péter bácsipalánkai állami tisztviselő, polgári iskolai IV. osztályu bizonyítványát odaadta Miradzics Nikolának lemásolás céljából. Ez azonban két helyen az „elégleges” osztályzat helyett „jó” osztályzatot irt a bizonyítványba, Dimics ugy az eredeti bizonyítványt, mint a másolatot elküldte az igazságügyminisztériumba, ahol azonban észrevették a változtatást és feljelentették Dimicset. A novisadi törvényszék Dimicset okirathamisításért 4 havi elzárásra Miradzicsot pedig 600 dinár pénzbüntetésre ítélte. Felebbezés folytán az ügy a novisadi táblához került, amely mindkét vádlottat felmentette mert a jó jelzés beírása tévedésből történt és Dimicsnek semmi oka sem volt a bizonyítvány meghamisítására.

Orgazda kereskedő. A fehértemplomi törvényszék 7 napi fegyházra ítélte Zsivanovics Gyoka ottani kereskedőt, Lyubica feleségét és Ankovics Janka cselédjét, orgazdaság miatt, mert Isakovics Ivan, Weinhappel Ede és Szimovics Miron kereskedő segédkeztől szöveteket vásároltak, bár tudták, hogy ezek ezt gazdájuktól Klein Ignác-tól lopták. A tábla tegnap jóváhagyta ezt az ítéletet.

Megvadult ló. Pénteken délben nagy riadalmat okozott a Főutcán egy megvadult ló, amely vad iramban vágatott végig a Főutcán. A forgalom másodpercek alatt megakadt, a járókelők rémüléssel figyelték a szinte reptülő szekeret, amelynek bakján egy halálraijedt fiu próbálta — természetesen minden eredmény nélkül — megfékezni a megbokrosodott lovat. A vágató állat a Főtéren elütötte Karián József házát, majd nekirohant a Szentháromság szobornak, ahol összeesett. A kocsin ülő fiu a ló hátrára zuhant, de oly szerencsésen, hogy semmi baja sem történt. A megsebesült házát beszállították a közkörházba.

Zagrebban letartóztatott kommunista képviselő. Zagreből jelentik: A zágrebi rendőrség tegnap a Medulics vendéglőben letartóztatta Novakovics Koszta volt kommunista képviselőt, aki csak nemrégiben szabadult ki a fegyházból, ahová különböző kommunista bűncselekmények miatt került. A volt kommunista munkásvezér Bergmann egyetemi hallgatóval tanácskozott a kávéházban, amikor egy detektív hozzálépett és felszólította, hogy

kövesse a rendőrségre. Utközben Novakovics Koszta valami cédulaformájú papírost apró darabokra tépett és széjjelszórta az utcán. A detektív az utolsó darabig felszedte a megsemmisített papírdarabot, aminek nagyszámú tulajdonosnak és azt a rendőrségen összeragasztották. Bergmann egyetemi hallgató fehasználta az alkalmat, amíg a detektív a papírszeletek felszedésével volt elfoglalva és megugrott kísérelője mellől. Bergmann szökése azonban nem járt eredménnyel, mert a sarkon egyenesen egy rendőr karjaiba szaladt. A rendőrségen először Bergmann hallgatták ki s csak ma kerül a sor Novakovics kihallgatására. A rendőrség a két kommunista letartóztatásának okairól minden felvilágosítást megtagad a sajtó képviselőinek. Bergmann a rendőrség ma szabadlábra helyezte, Novakovics ellen pedig elrendelték a vizsgálati fogságot.

A rossz üzlet vége. Gavrilovics Sergije orosz menekült ceni lakos 4500 dinárt és 29 dollárt kölcsönzött Ruda Jakab ceni lakosnak, hogy kereskedjen vele és a haszon osztozkodjon. Ruda üzleti vállalkozásai azonban nem sikerültek és a pénz nem tudta visszaadni, amiért Gavrilovics csalásért feljelentette. A törvényszék felmentette Rudát a csalás vádja alól és ezt az ítéletet tegnap a novisadi feljebbviteli bíróság is jóváhagyta.

A Korzó mozi fizetése képtelensége. A Korzó mozi fizetése képtelensége ügyében a bíróság május 8-ra újabb tárgyalást tűzött ki.

Unatkozik?! Iratkozzék be a Kardos kölcsönkönyvtárba, mely Kralja Petra u. 19. alatt van. 684—1

Dr. K. Vermes Anna orvos rendeléseit Novisadon Duna-ucca 17. szám alatt megkezdte. 672—1—4

Schwarzlose Parfüm
30 illatban **dekánként 12 dinárért** kapható **HELLER PARFUMERIE** Novisad, Duna-ucca 22. 508-4-30

Mész elsörendű, darabos legolcsóbban kapható nagyban és kicsinyben **Krajčević telen** Novisad. Tel.: 165.

Sport

A kerékpáros hölgyeket és urakat kik részt óhajtanak venni a beocsini kiránduláson, értesítjük, hogy Vasárnap reggel 7 órakor indulunk az egyleti helyiségből Futaki u. 38. (Kopolovics). Vendégeket szívesen látunk.

Innen-onnan

A vonat és az elefánt. Newyorkból jelentik: Különös kalandban volt részük a napokban a bostoni vonal utasainak. Salemnél elszabadult az állatseregletből egy elefánt s ráfeküdt a sínre. Nem mozdult onnan, s a vonat nem mehetett tovább. Távirati értesítésre aztán az ellenkező irányból egy másik vonatot küldöttek a helyszínre, s megállt az elefánt közelében. Az elefánt most is csökönyösen megmaradt a két vonat között. Az utasok erre az egyik vonatból átszálltak az utóbbi jött vonatra, s az vitte tovább őket. Az elefántot csak másnap tudták elüzni a sínről.

Rádió-üzenet a Holdba. A tudósok körében sokszor vitatták már azt a kérdést, vajjon drótnélküli üzenet keresztül törhet-e a föld atmoszféráján és eljuthat-e például a Holdig. Erre az elméleti kérdésre gyakorlati feleletet akar adni Goddard Róbert, a westeri egyetem tanára, aki óriási rakétát akar a hold felé kilőni. Az amerikai tudós tanár évek óta kísérletezik rakétájával, amelyben most automatikusan működő drótnélküli jeladókat

helyezett el. Goddard tanár ezzel a rakéta-kísérletével arra a kérdésre is világosságot akar deríteni, vajjon a drótnélküli hullámok kötvé vannak-e a földhöz, vagy pedig ezeknek segítségével a más bolygókon lévő esetleges élőlényekkel lehetséges-e érintkezésbe lépni. A rakétát olyan robbanóerővel röptetik felfelé, amely elég hatalmas ahhoz, hogy a föld vonzóerejét ellensúlyozza. A csodálatos lövedéket repülése során az asztronómusok ezrei fogják figyelni. Egyidejűleg szakértők lesznek az elfogadó állomáson, hogy a rakétáról automatikusan leadott jeleket ellenőrizzék. Ha ez a nagyszerű kísérlet bebizonyítaná, hogy a drótnélküli hullámok a földet övező levegőréteget áttörve kijuthatnak a világűrbe, ez további ösztönzésül szolgálna arra a kísérletre, hogy valamely égitesttel érintkezésbe tudjunk lépni.

Aki önmagát találta meg. New-yorkból írják ezt a különös történetet: Az üdv hadseregének éjjeli menhelyén egyik este ágrólszakadt fiatalember kért felvételt. Mikor a hálóterembe vezették, kíváncsian nézett körül és a falakra felragasztott plakátokat olvasgatta. Különösen megragadta figyelmét az egyik falragasz, amelyen egy előkelő család eltűnt gyermekét körözi. A plakátot az eltűntnek az arcképe is rajta volt. Az új vendég hosszasan vizsgálta a rajzot, azután azzal a meglepő kérdéssel fordult a menhely egyik alkalmazottjához, hogy vajjon nem hasonlít-e ő a keresett fiatalemberhez. Az alkalmazott figyelmes összehasonlítás után tényleg úgy találta, hogy a toprongyos alak arca és a keresett között tényleg nagy a hasonlóság. Azonnal jelentést tett a rendőrségen, amelynek kiküldöttje hosszas vallatás után megállapította, hogy a keresett Nils Fisher és a menhely lakója ugyanaz a személy. Nils Fisher, aki egy dúsgazdag svéd nagyiparosnak egyetlen fia, még mult év decemberében üzleti ügyekben Svédországból Amerikába utazott, azután eltűnt. Utoljára, január táján Buffalóban látták, de azon túl semmiféle hírt sem hallottak felőle. A kétségbeesett szülők 100.000 dollár jutalmat tűztek ki a nyomravezetőnek, de eredménytelenül. Az történt ugyanis, hogy a 25 éves fiatalember hirtelen elvesztette emlékezőtehetségét. Hasztalan kérdezték: nem tudta, hogy hívják, kicsoda, honnan jött. Városról-városra kóborolt, éhezett, fázott, míg a menhelyre vetődött. Ott, amikor meglátta képmsát a plakáton, valami derengeni kezdett agyában és lassankint tudatára ébredt, hogy ki ő. A rendőrség azonnal értesítette a szülőket, a teljesen legyöngyült fiatalembert pedig egyelőre egy szanatóriumban helyezték el.

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Tőzsde

Newyorki tőzsde

1925 április 24, 10 óra

| | | | |
|----------|---------|-----------|--------|
| Beograd | 161.— | Prága | 296.50 |
| London | 480.75 | Berlin | 2380.— |
| Páris | 520.— | Bécs | 14.— |
| Milano | 410.50 | Budapest | 14.— |
| Zürich | 1937.50 | Bukarest | 45.50 |
| Brüsszel | — | Amsterdam | — |

Beogradi tőzsde

1925 április 24, 17 óra

| | | | |
|--------|--------|-------------------|--------|
| Bécs | 0.0879 | London | 299.25 |
| Prága | 185.25 | Zürich | 1208.— |
| Milano | 256.25 | Newyork | 62.25 |
| Páris | 326.— | Irányzat: csendes | |

chicagói terménytőzsde

1925 április 24, 10 óra

| | | | |
|-----------------------|----------------------------------|------------|----------------------------------|
| Buza | | Tengeri | |
| Május | 152. ³ / ₈ | Május | 109. ¹ / ₈ |
| Julius | 135. ⁵ / ₈ | Julius | 111. ⁵ / ₈ |
| Szeptember | 132.75 | Szeptember | 110. ⁷ / ₈ |
| Irányzat: nem állandó | | (Avala) | |

Novisadi terménytőzsde

1925 április 24. (Hivatalos jegyzések)

| | |
|---------|-----------------------------|
| Buza | |
| bácskai | 75-76, 2% kötés 475, 100 mm |

Tengeri

bácskai kötés 175, 1100 mm
bácskai dunai h. kötés 187.50, 500 mm
bácskai dunai h. kötés 192.50, 3500 mm
bácskai V-VI, kötés 197.50, 1500 mm
bánáti V-VI, dunai h. kötés 205, 3000 mm
szerbiai V-VI, dunai h. kötés 195, 3000 mm
szerbiai Klenákon át kötés 179, 500 mm

Buzalisz

bácskai 6. kenyérl. kötés 515, 100 mm
Irányzat: szilárd

Novisadi értéktőzsde

1925 április 24. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 62.—, kínálat 63.50, kötés —, 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet 30.—, kínálat —.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 161.—, kínálat 162.—, kötés 162.—, 1888. évi nyerevény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kínálat —, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat 80.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.

EGY szoba-konyhából álló LAKÁST CSE-RELNEK. Primorska (Vásár) u. 31.

HIRDETÉSEK

NAGYFEJŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzoterem és gombáthuzás.
Legújabb függöny, stor s fehérenemű minták

Mérnökök és építészek részére alkalmas

Másoló (copier) gépek

70×90 cm. nagyságban, vastag filsbetéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

Zongorák

és

Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel-és külföldi quinttiszta hurokban
Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ELVÁLLAL

Féláru utazás Budapestre, úgy jugoszláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Árumintakiállítás 1925. ápr. 18-tól ápr. 27-ig tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállíthatók.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes SHS. utlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vízum beszerzése azonban nem szükséges. Kivánatra olcsó lakás biztosítatik. Kinek ily lakásra szüksége van, az küldje be a vásárgazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz — Harisbazar 1. —

Vásári igazolvány felmutatásával 50% kedvezmény adatik gyors- és személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. hajón ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt okvetlenül lebejegyztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vízumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazolványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. kereskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv bank, Agrária szövetezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Beckserek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.

Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.

Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár, Szerb Bank.

Versec: Takarékpénztár.

Bela Crkva: Kereskedők és Iparosok Bankja, Takarékpénztár.

Kula: Országos Hitelbank.

Crvenka: " " " "

Odžaci: " " " "

Horgos: " " " "

Batina: " " " "

Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank

Senta: Central Kreditni Zavod.

Belgrádban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad-ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség utlevél-osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbizottnál (Dr. Szilágyi Strahinica 43—a. Tel. 20—23.) 496—4—0

Hitközségek! Figyelem!

A Berndorf Harangöntőde r. t. Berndorf (Alsóausztria) zagrebi testvérvállalata, a zagrebi mintavásáron (f. évi április 26-tól május 4-ig)

4 teljes összhangban levő harangot

állít ki, mely a „Berndorf Templomi Harangok” kivitelét és azok jellegzetesen csengő hangját képviselik. Közelebbi felvilágosítást az ár és a szállítási feltételekre vonatkozólag

Zastupstvo tvornica Berndorf

OTOKAR UHLIR I MATERN K. D. ZAGREB, Sajmište 51. ad.

Megnyílt a Városi Jódosgyógyfürdő nyári kerthelyisége.

A legkellমেesebb szórakozó hely. Állandóan kitünő meleg és hideg ételek, valamint elsőrangú italok kaphatók. Abonómák jutányos áron számíttatnak. A zenét d. u. 5—11-ig elsőrangú salon zenekar szolgáltatja.

Jó házból való fiu

kifutónak

azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.
714—1—2

Uj párisi női és gyermekkalapok

és átalakítás. Elsőrangú szakmunka. Olcsó árak.

FIŠERNÉ kalap divatterme

Futoški put 77. (Lövölde épületben)
720 Tanulóleány felvétetik. 1—1

FAJGALAMB

kiárúsítás! Tenyésztés felhagyása folytán naponta 12—2 óráig, vasárnap egész nap.

Fišer, Futoski put 77.

718—1—1

Egy kifutó leány vagy fiu

felvétetik.
Cim: „Schmolka” hirdetőiroda
724 Novisad, Futoški put 2. 1-1

Határozat.

A rendőrfőkapitányi hivatal a városi tűzoltó szabályzat 22. §-a alapján a következőket rendeli el:

Ha a tűzoltó autók tüzhez kivonulnak, szirénával vagy kürttel adnak jelet, ez alkalommal az összes közlekedési eszközöknek ki kell térni előlük az ut jobb oldalára és addig ott maradni, amíg az autók nem mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert a kocsik és autók szabálytalanul közlekednek és ezáltal megakadályozzák a városi tűzoltóság gyors és szabad mozgását, ami által egyrészt az utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt pedig a tűz gyors eloltása elé górdítanak akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879. évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 1925. április 24.

Mihalzics
rendőrfőkapitány.

FOJT kalapfestő intézet
NOVI SAD,
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez